

# WTO上诉机构首聘中国法官

专家称体现了中国贸易地位的提升

◎本报记者 朱周良

世界贸易组织27日正式宣布，任命中国律师张月姣为该组织的上诉机构成员。专家表示，作为中国内地律师担任WTO上诉机构法官的第一人，张月姣律师的获任体现了中国国际贸易地位的提升，某种程度上说会更有利于中国等发展中国家与世贸其他成员的沟通。

28日，中国政府对包括张月姣女士在内的4名人士当选世贸组织上诉机构成员表示了祝贺。

## 体现中国贸易地位

根据WTO的声明，张月姣将与另外3位分别来自美国、日本和菲律宾的律师一道，成为世贸组织上诉机构的新成员，以接替即将退休的4位现任法官。

作为世贸组织中负责贸易争端的最高机构，世贸上诉机构由7名法官组成。按照世贸组织相关要求，上诉机构法官的候选人由世贸组织成员提名，须经过由世贸组织总干事、总理理事会主席、争端解决机构主席等高官组成的选拔委员会的面试和推荐，并由争端解决机构在全体成员会议上任命之后才能任职。

对于中国律师首次出任WTO的

这一重要职务，中国商务部研究院世界经济贸易研究部主任梁艳芬对记者表示，这体现了“中国贸易地位的提升”。中国已经成为世界贸易大国之一，贸易规模很大，发展也非常快。”

近30年来，随着中国加大对外开放力度，中国已深深融入世界经济，对外贸易也迅速发展。根据商务部今年发布的《2007年秋季中国对外贸易形势报告》，中国今年进出口总额有望超过2.1万亿美元，其中出口预计达12000亿美元，进口9500亿美元左右，继续保持世界第三大贸易国地位。中国已与200多个国家和地区有贸易关系，正在建设的自由贸易区有11个。今年全年，中国的外贸增速将达20%左右，专家估计在未来几年中国的外贸仍将保持两位数的增幅，从而在2010年左右超过美国成为全球最大贸易国。

在国内，张月姣曾担任中国对外贸易经济合作部（现为商务部）条约法律司司长及中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员等职务，并出任过中国知识产权谈判代表、中国恢复关贸总协定缔约国地位和加入世贸组织谈判的法律顾问。

今年63岁的张月姣现任汕头大学法学院教授，她拥有法国汉纳大学学士学位以及乔治敦法学院的法学硕士学位，并在美国哥伦比亚大学法学院获得法学博士学位。按照世贸组织的计划，张月姣在上诉机构中的四年任期将从明年6月1日开始。

## 曾供职于世行亚行

业内人士普遍认为，张月姣获世贸组织任命应在情理之中，因为张律师本身就是法律界的资深人士，并且有着在国内和国际重要机构的丰富工作经验。鉴于张月姣对中国及亚洲发展中国家贸易情况的深刻了解，她的上任有望增进中国同世贸组织其他成员的沟通和交流。

在27日的声明中，世贸组织强调指出，张月姣等4位律师的任命是严格遵循世贸争端解决机制的有关规定，后者要求获任人选必须“具有公认的权威以及在法律、国际贸易和WTO相关领域的专长”，同时上诉机构的成员组成还必须符合“广泛代表”世贸组织成员的要求。

根据世贸组织提供的资料，1998年至2004年期间，张月姣曾在亚洲开发银行出任助理法律总顾问、东亚局局长、上诉委员会主席以及欧洲局局长等多个职务。在1982年到1985年期间，张月姣还曾出任世界银行的法律顾问。在1987年到1999年期间，张月姣还是国际统一私法协会的成员。

在国内，张月姣曾担任中国对外贸易经济合作部（现为商务部）条约法律司司长及中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员等职务，并出任过中国知识产权谈判代表、中国恢复关贸总协定缔约国地位和加入世贸组织谈判的法律顾问。

今年63岁的张月姣现任汕头大学法学院教授，她拥有法国汉纳大学学士学位以及乔治敦法学院的法学硕士学位，并在美国哥伦比亚大学法学院获得法学博士学位。按照世贸组织的计划，张月姣在上诉机构中的四年任期将从明年6月1日开始。



世界贸易组织27日正式宣布，任命中国律师张月姣为该组织的上诉机构成员 资料图

## ■新闻观察

# 中国从不寄望得到“特殊照顾”

◎本报记者 朱周良

在张月姣获得世贸组织任命的过程中，还经历了一段小小的插曲，有极少数世贸成员指称，中国可能会因为张律师的获任而在国际贸易中获得优势，并因此反对这一任命。专家指出，不管是从世贸上诉机构法官的执法原则还是中国的主观意愿来说，张月姣的上任都不会令中国获得任何在处理贸易争端方面的“特殊照顾”，而她良好的专业素养和丰富的从业经验，

才是最为世贸组织所看重的。也正是基于此，世贸组织一直力挺张月姣出任这一重要职务。

毋庸置疑，伴随着贸易规模快速发展，中国与其他国家的贸易摩擦的确在不断增多，特别是中国日益成为贸易保护的最大目标。根据中国商务部去年底的统计，仅在去年前三季度就有23个国家和地区对中国发起反倾销、反补贴、保障措施和特保调查70起，案件数量为历年同期之最。而世贸组织发布的数据显示，截至2005年，中国

已连续12年成为世界上遭遇反倾销调查和被实施反倾销措施数量最多的国家。

尽管中国目前的对外贸易中面临的压力增大，但专家也强调，中国不会更不寄望通过张月姣在世贸组织的获任仍获得任何“特殊照顾”。“不要抱有这方面的任何幻想。”商务部长的贸易专家梁艳芬说，“作为法官只会基于WTO的规则办事，任何在立场上的偏倚都会招致多边贸易的公正性受到质疑。”她表示，从公平和中立的角度来

说，在涉及到中国的案件审理中，世贸组织甚至可能让张月姣回避。

需要指出的是，在贸易顺差持续扩大的背景下，中国未来的对外贸易形势依然严峻。中国科学院预测研究中心今年的一份研究报告指出，预计在今后若干年内，我国仍将是贸易摩擦的一个“高发区”。

报告称，发生在我传统优势行业如彩电、服装、鞋帽等行业的贸易摩擦，仍将在我国与发达国家间的贸易摩擦中占据主导地位。

仅举最近的两个例子，27日，

世贸组织争端解决机构决定设立专家组，调查并裁决中美两国之间关于出版物和音像制品市场准入问题的争端。

美方声称中国的某些措施构成了对出版物、电影和音像制品进口的限制，并于今年4月把这一争端诉诸世贸争端解决机构。

同样在27日，欧盟钢铁联盟又声称，要对来自中国和土耳其等国的进口钢铁产品提出新的反倾销申诉。在上月，该组织已要求欧盟对中国等国的钢板等产品征收反倾销税。

## 环球扫描

### 美财政部中国事务特使：战略经济对话有利美中沟通

美国财政部中国事务特使艾兰·霍尔默27日说，中美两国战略经济对话有助于两国减少在沟通和理解方面的误会，并有助于构建新型的合作关系。

霍尔默当天在美国战略与国际问题研究中心发表演讲时从长远和战略角度高度评价了中美战略经济对话。他认为，正是通过这一机制，美国向中方表明美国欢迎一个自信、和平且繁荣的中国崛起，并认为一个弱小和不安全的中国不符合美国的经济和安全利益。

他指出，中美战略经济对话并不仅仅是一个一年两次的内阁部长会晤，实际上，两国官员一年中不断进行接触并取得进展，比如中美两国达成了新的航空服务协议，并在能源安全、环境保护等诸多领域展开合作。此外，美国支持中国在世界银行、国际货币基金组织等重要国际金融机构发挥更大作用。

霍尔默还说，中美经济关系正变得日益相互依赖，而摩擦也难免增多。由美中最高层发起的战略经济对话，着眼长远，范围广阔，行动果断及时，能够处理双边最敏感的经贸摩擦问题。他强调，中美选择何种方式处理问题对21世纪的世界经济和政治影响深远，而通过战略经济对话机制，中美正在两国战略经济关系上写下了新的篇章。

根据中美双方达成的有关协议，第三次中美战略经济对话将于12月在北京举行。作为美国总统布什的特别代表，财政部长保尔森将率多名美国部长级高官出席此次会议。第一次中美战略经济对话于去年12月在北京举行，第二次对话于今年5月在华盛顿举行。

### 中国输欧钢铁盘条再遭反倾销申诉

欧洲钢铁工业联盟27日再次针对中国出口到欧盟的钢铁盘条向欧盟委员会提起反倾销申诉。

代表欧洲钢铁生产企业利益的欧洲钢铁工业联盟当天在一份声明中说，他们已向欧盟委员会提起申诉，要求对从中国和土耳其进口的盘条采取反倾销措施，并为中国和土耳其盘条对欧盟的倾销幅度达到了50%。

这是欧洲钢铁工业联盟针对中国钢铁产品提起的第三项反倾销申诉。上月29日提起的另两项申诉分别涉及不锈钢冷轧平板产品和热浸镀金属薄钢板及带钢。

欧洲钢铁工业联盟总干事戈登·莫法特在接受新华社记者电话采访时表示，他们还准备在接下来的10天左右时间里对中国厚钢板提起反倾销申诉。

按照欧盟反倾销规则，欧盟委员会从收到申诉之日起，有45天的时间决定是否有足够理由展开正式调查。目前，欧盟委员会还没有对欧洲钢铁工业联盟的任何一项申诉作出决定。

### WTO专家组调查美中出版物市场准入争端

世界贸易组织争端解决机构27日决定设立一个专家组，调查并裁决中美两国之间关于出版物和音像制品市场准入问题的争端。

美国声称中国的某些措施构成了对出版物、电影和音像制品进口的限制，并于今年4月把这一争端诉诸世贸组织争端解决机构。

中方则强调，中国一向认真履行2001年加入世贸组织时所作出的承诺，包括与出版物市场准入问题有关的承诺。中国现在每年按承诺进口20部分胶片电影，约50万份各种类型的出版物和无数来自不同产地的音像制品。显而易见，中国已为世贸组织其他成员的此类产品进入中国市场提供了非常好的机会。

### 高盛：美经济衰退概率40%—45%降息底部在3%

美国高盛公司27日发布研究报告称，未来美国经济衰退概率为40%—45%，降息通道底部在3%。

高盛公司预测，到明年底美国失业率将达5.5%，比目前的4.7%高出0.8个百分点。此外，在未来6—9个月内，美联储联邦基金利率最低将降至3%，比此前预计的4%整整低一个百分点。目前联邦基金利率为4.5%。

不过，同一天美联储芝加哥和费城分行两位行长却表示，两次降息已经足够应对经济风险，继续降息并不是解决目前信贷市场问题的正确方法。

美联储芝加哥分行主席查尔斯·埃文斯当天在芝加哥的期货行业协会会议上说，虽然整体经济减速风险依然存在，但鉴于美联储已经采取相应货币政策，他认为风险转化为现实的可能不大。

美联储将于12月11日的会议上决定是否继续降息。

### 世界创新工业国家排名出炉德国降至第八位

德国工业联合会27日发布的《世界创新工业国家排名》中，德国的排名由去年的第七位下降至第八位。

报告显示，教育和专业人才的供应短缺是德国的主要软肋，该项专项排名德国仅列第十三。目前，德国的专业技术人才已无法满足本国工业企业发展的需要。

此外，在企业家精神、风险资本、风险准备和妇女在工业企业中的就业比例等方面，德国的得分都较低。相反，在国营经济和大型企业发展方面德国较占优势。

新排名中，瑞典为最具创新优势的工业国家，此后依次是美国、瑞士、芬兰和丹麦。日本和英国也排在德国之前。报告还提到，中国工业创新的水平正在迅速向世界一流国家靠近。

(以上均据新华社电)

# 次级债风波继续 美金融公司纷纷自救

房地美发行60亿优先股以弥补次级债损失

◎本报记者 郑晓舟

美国第二大抵押资金公司房地美(Freddie Mac)周二宣布将其将发行60亿美元的优先股，以弥补在次级债交易上资金缺口。

这是美国次级债风波中，美国金融公司自救的最新一幕。周一，花旗集团刚刚宣布将出售75亿美元的股权，以获得弥补次级债交易亏损所需要的资金。

## 房地美发行60亿新股

周二收市以后，房地美发表一

份声明说，该公司计划发行60亿美元优先股，发股获得的资金，可以帮助该公司度过可以预见的次级债交易的损失”。

同时该公司宣布将第三季度的分红缩减为每股25美分。这也是该公司自1989年上市以来第一次缩减分红额度。同时，房地美估计今年将缩减高达6.46亿美元的内部开支。

此前，房地美股价也大幅下跌23%，跌至11年来的最低点。

尽管房地美周二选择在收市以后公布这项消息，但是该公司股价在盘后的交易中还是下跌了47

## 富国银行提取巨额拨备

美国第五大银行富国银行27日也表示，它将在第四季度做14亿美元的贷款损失拨备。

在向美国证券交易委员会递交的文件中，这家总部位于旧金山的银行表示，该银行的损失主要来自一个规模达119亿美元的抵押贷款组合，富国银行表示计划清理这些贷款。该组合包含3种类型的住房差价再融资贷款。

这项组合约占富国银行贷款总额的3%，银行表示这些债务对其资产平衡表造成最大风险。

富国银行决定出售这些贷款是因为预期住房市场将继续恶化。住房

价格下跌影响了抵押贷款的质量，因为房屋所有者在住房失去价值时失去了归还贷款的动力和财力。

富国银行股价在27日的盘后交易中大挫1.4美元，跌幅为4.7%。

富国银行行政长官在给媒体的声明中形容，这是20世纪30年代大萧条以来最不景气的时候，他重申先前的预测说，该银行的房屋资产损失将继续增加至明年。

由于富国银行在房地产贷款方面的投资规模并不大，且管理风格相对谨慎，因此其14亿美元的亏损，让业内进一步怀疑其他银行在次级债交易上的损失规模到底有多大。

# 增产预期大增 油价一天跌逾3美元

◎本报记者 朱周良

由于市场对欧佩克下个月宣布增产的预期大增，国际油价本周持续走低，27日纽约收盘，纽约商交所1月份原油期货大跌3.28美元，收报每桶94.42美元，跌幅超过3%。伦敦国际石油交易所明年1月份交货的北海布伦特原油期货价格也下滑2.80美元，收于92.52美元。

## 油价连续三天走低

27日美国市场，纽约1月份原油期货收盘大跌3.28美元，收报每桶94.42美元，跌幅超过3%。伦敦国际石油交易所明年1月份交货的北海布伦特原油期货价格也下滑2.80美元，收于92.52美元。

昨日电子盘交易中，国际油价继续走低，一度跌至每桶93.72美元。在过去三个交易日中，油价连续走低，相比本月21日创下的每桶99.29美元的历史新高，油价的累计跌幅已超过5%。

## 欧佩克或增产50万桶

有分析认为，美国经济前景堪忧，由此可能引发的能源需求下降，是油价走低的一个影响因素。27日美国出台的11月消费者信心指数创两年来新低，显示该国消费开支不容乐观。

伦敦金融时报引述熟悉欧佩克政策的消息人士报道称，一些海湾

国家正在力推增产，其中包括沙特阿拉伯。不过他们也表示，增产计划也并非“板上钉钉”，因为包括委内瑞拉在内的其他国家反对增产。

据透露，欧佩克一些部长们正在讨论每天增产大约50万桶，更有消息称，每天增产70万桶乃至最高100万桶也并非不可能。欧佩克在9月份的上次例会上作出了提高日产量上限50万桶的决定，并从本月1日起执行。欧佩克主席、阿联酋石油部长哈姆利昨日表示，欧佩克还有每日300万桶的剩余产能。

分析师表示，原油市场短期的关注焦点已经开始转向28日晚些时候美国将公布的最新石油库存数据。根据分析师的平均预期，美国的原油库存会减少80万桶，馏分油库存将减少140万桶，汽油库存则将增加100万桶。由于预期库存下降，原油期货在昨日欧洲交易时段有所回升，部分收复了亚洲时段的失地。截至北京时间昨日19时50分，纽约原油期货报94.36美元，跌幅收窄至0.3%。



国际油价近期连续下跌 本报传真图

参加“中东与亚洲能源峰会”期间做上述表示的。他同时表示，欧佩克能源部长们将汇总供应、需求、库存等石油信息，然后作出决定。

纳伊米还再次重申，油价上涨并非供应不足。他说，导致原油价格上涨的原因是美元贬值和投机行为，而不是基本面因素。纳伊米还表示，作为全球最大的产油国，沙特阿拉伯将向亚洲客户提供他们所需的石油，他透露，沙特尚有230万桶剩余产能。

分析师表示，原油市场短期的关注焦点已经开始转向28日晚些时候美国将公布的最新石油库存数据。根据分析师的平均预期，美国的原油库存会减少80万桶，馏分油库存将减少140万桶，汽油库存则将增加100万桶。由于预期库存下降，原油期货在昨日欧洲交易时段有所回升，部分收复了亚洲时段的失地。截至北京时间昨日19时50分，纽约原油期货报94.